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Landschapspark Drongengoed  -  Stand van zaken

In december 2015 werd het strategisch project ‘Landschapspark Drongengoed’ 
goedgekeurd en in augustus 2016 ging de projectcoördinator aan de slag. Het gebied 
herbergt een unieke mix van waardevolle natuur en bos, ondernemend platteland en 
aantrekkelijke dorpen. Het ligt in het noordoosten van de provincie Oost-Vlaanderen en 
strekt zich uit tot in West-Vlaanderen (gemeente Beernem). De kern van het 
landschapspark ligt ongeveer in het midden tussen Gent en Brugge (circa 20 km van beide 
steden). Op ruimere schaal maakt het deel uit van de Meetjeslandse bossengordel en 
grenst het aan het landschapspark Bulskampveld en de Lembeekse bossen.

Het project had drie doelstellingen:
1° Toeristisch-recreatieve beleving van het gebied vergroten. Bijvoorbeeld de beleving 

van natuur en platteland stimuleren door onthaalplekken voor bezoekers en parkings 
op weloverwogen plaatsen inrichten.

2° Ruimtelijke projecten uitwerken in specifieke deelgebieden rond landbouw, natuur en 
bos, recreatie, erfgoed, ontwikkeling van de dorpskernen enzovoort.

3° Inwoners en ondernemers actief laten meewerken aan de uitbouw van het 
landschapspark, via een projectoproep.

 
Het project werd in januari 2020 afgerond. In uitvoering van dit project werd een 
onthaalplan uitgewerkt waarin een overkoepelende visie werd opgenomen. Het is cruciaal 
dat nu de concrete acties in deze visie op het terrein gerealiseerd worden. Daarbij is er 
nood aan gemeentegrensoverschrijdende coördinatie van realisaties op korte, middellange 
en lange termijn op het vlak van onthaalpunten, ontsluiting, mobiliteit en leesbaarheid van 
het gebied om de samenhang te bewaren en ervoor te zorgen dat er zowel aandacht is 
voor het bosrijk hart als voor de band met alle omliggende kernen en voor het 
landbouwlandschap.
 
Een belangrijke uitdaging voor het gebied is dat het boscomplex versterkt wordt. Al 
jarenlang is er de uitdaging om de Meetjeslandse bossengordel te realiseren, waarbij de 
verbinding tussen het Drongengoed, de Keigatbossen, Het Leen en de Lembeekse bossen 
versterkt wordt. Ook voor de realisatie van de instandhoudingsdoelstelling (IHD) voor het 
gebied is bosuitbreiding belangrijk. Deze IHD sluit nauw aan bij de ambitie van het 
regeerakkoord om sterk in te zetten op bosuitbreiding.
 
De opstart van een landinrichtingsproject is een mogelijkheid om zowel de onthaalvisie in 
praktijk te brengen als om werk te maken van bosuitbreiding in de regio. Om de 



haalbaarheid van bosuitbreiding te versterken, kunnen via landinrichting flankerende 
maatregelen ingezet worden.
 
Er zijn ook mogelijkheden om de samenwerking met het naburige Bulskampveld te 
versterken. Zowel ecologisch als toeristisch-recreatief biedt deze samenwerking potenties. 
Bovendien is er in het Bulskampveldgebied al veel ervaring met landinrichting.
 
Het afgeronde strategische project focuste op visievorming en minder op uitvoering op het 
terrein. Een vervolginitiatief is cruciaal waarbij de concrete realisaties op het terrein 
centraal gesteld worden.
 
1. Zijn de vervolginitiatieven voor het landschapspark inderdaad belangrijk? Moet de 

focus daarbij inderdaad liggen op uitvoering van de visie?

2. Is de gordel Drongengoed, Keigatbos, Het Leen en de Lembeekse bossen inderdaad 
een prioritaire zone voor bosuitbreiding? Welke concrete ambities zijn er inzake 
bosuitbreiding voor dit gebied?

3. Welke initiatieven zal de minister nemen om de bosuitbreidingsdoelstellingen voor het 
gebied te realiseren?

4. Overweegt de minister om een landinrichtingsproject in het gebied op te starten met 
als doel bosuitbreiding en de onthaalvisie concreet te maken?

5. Welke andere initiatieven plant de minister om het landschapspark Drongengoed 
verder uit te werken?

6. Biedt verder inzetten op de afstemming tussen het Bulskampveldgebied en het 
Drongengoed inderdaad potenties, zowel op ecologisch vlak als inzake recreatie en 
toerisme?
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1. Concreet werd in de projectperiode van het strategisch project een onthaalplan 
opgemaakt voor het Drongengoed. Het onthaalplan werd positief onthaald binnen de 
stuurgroep (gemeenten, provincie, Vlaamse administraties). Het biedt een ruimere 
onthaalvisie voor de regio en bevat een concrete actielijst. Er is geen afgesproken 
timing voor de implementatie van dit plan. De uitvoering van de individuele actiepunten 
kan nu door de partners op eigen initiatief worden opgenomen binnen een afgesproken 
kader. Er is momenteel geen externe coördinatie, dus waar nodig werken de betrokken 
partners daartoe multilateraal samen. Sommige actiepunten zijn complex en vergen 
verder onderzoek of overstijgen de (financiële) capaciteiten van de lokale partners. 
Hiervoor kunnen de partners de mogelijkheden voor een overkoepelende projectmatige 
aanpak en samenwerking onderzoeken.

2. Met het besluit van 23 april 2014 legde de Vlaamse Regering de specifieke 
instandhoudingsdoelstellingen voor deze Speciale Beschermingszone vast. Hierin 
worden de volgende doelen voor bosuitbreiding beschreven: “Er wordt één grote 
boskern in de droge sfeer met richtwaarde 525ha beoogd in deelgebied 1 Drongengoed-
Maldegemveld”. Het S-IHD besluit geeft aan dat dit deelgebied samen met deelgebied 
5 Burkel, 6 Stropersbos en 7 Heidebos, het best in aanmerking komen voor de realisatie 
van uitbreiding van droog bostype (171ha binnen de totale SBZ).  

In de beslissing van 23 april 2014 over de instandhoudingsdoelstellingen werd ook 
bepaald dat een deel van de gewestelijke instandhoudingsdoelen (vastgesteld door de 
Vlaamse regering op 23 juli 2010) voor boshabitats buiten SBZ dienen gerealiseerd te 
worden, in grote mate via de omvorming van bestaande bossen en voor een kleiner 
deel via bosuitbreiding. De locaties daarvoor zijn evenwel nog niet concreet aangeduid. 
Of deze zone daarvoor in aanmerking komt en voor welke concrete doelstellingen, 
wordt nog onderzocht.

3. Naast het gangbare aankoopbeleid in de regio kan in de toekomst mogelijk ook gebruik 
gemaakt worden van het instrument grondenbank.

Daarnaast worden lokale besturen aangespoord om aan bosuitbreiding te doen via een 
jaarlijkse projectoproep en loopt er een samenwerkingsovereenkomst met de 
provinciebesturen, zodat ook via de bosgroepen en regionale landschappen aan 
bosuitbreiding wordt gewerkt.

4. Artikel 3.2.1 van het decreet Landinrichting voorziet dat de programmacommissie 
landinrichting de Vlaamse regering adviseert over het landinrichtingsbeleid in 
Vlaanderen en over de programmering van de landinrichtingsprojecten. In mijn 
beleidsnota Omgeving (paragraaf 7.4.3 OD3) bevestig ik deze werkwijze: “Voor de 
afbakening van nieuwe gebieden baseren we ons op de afgestemde prioritaire gebieden 
waarbinnen de inzet van Landinrichting spoor 1 overwogen kan worden volgens het 
advies van de Programmacommissie over het landinrichtingsbeleid.”

In haar advies over het landinrichtingsbeleid in Vlaanderen (2019) beschreef de 
programmacommissie gebieden waarbinnen de inzet van landinrichting spoor 1 
overwogen kan worden.   



Om die overweging te doen past de programmacommissie een afwegingsmethodiek toe 
op formeel voorliggende inrichtingsvragen. Vorige legislatuur ontwikkelde de 
programmacommissie de afwegingsmethodiek en momenteel past zij die methodiek 
voor een eerste keer toe. Een vraag voor een nieuw landinrichtingsproject spoor 1 ligt 
formeel voor als ze schriftelijk gericht werd aan de VLM. 

Een overweging om in het gebied Drongengoed een spoor 1 te starten loopt momenteel 
niet. Het proces is er niet in die fase dat er een formeel schrijven aan VLM gericht is.

5. Vanuit Natuur en Bos wordt in samenwerking met Natuurpunt vzw verder initiatief Van 
genomen om binnen de door hen beheerde terreinen het algemene onthaal en de 
onthaalinfrastructuur op te waarderen. Tegen de zomer van 2020 worden vanuit 
verschillende startpunten met vernieuwde onthaalborden verschillende uitgestippelde 
wandellussen aangeboden. Verder neemt het Agentschap initiatief rond bijkomende 
parkeergelegenheid in overleg met Defensie en de gemeente Aalter. Eventuele 
ingrepen in de autotoegankelijkheid van het kerngebied worden hieraan gekoppeld.

Voor de bosuitbreiding van de overige kernen in het landschapspark doe ik graag 
beroep op de betreffende partners die ter plaatse eigenaar/beheerder zijn. In de 
omgeving Burkel is dat Natuurpunt en voor omgeving Het Leen is dat de provincie Oost-
Vlaanderen. 

Bij de toekomstige uitwerking van een omvormingsscenario voor de N44 door AWV en 
het ontsnipperingsprogramma voor gewestwegen zullen we inzetten op nauwe 
samenwerking zodat bepaalde aspecten uit het onthaalplan kunnen worden 
meegenomen. Zo stelt het onthaalplan bijvoorbeeld twee recreaducten over de N44 
voor om de recreatieve ring in het landschapspark Drongengoed te realiseren.

6. Het afstemmen van de ontwikkelingen tussen beide gebieden moet nog verkend 
worden. Het betreft landschapsecologisch vergelijkbare regio’s met Aalter en Beernem 
als ‘scharniergemeenten’. Er kan aan recreatieve, landschappelijke en ecologische 
verbinding gewerkt worden tussen beide gebieden, wat ook doelsoorten als 
vleermuizen ten goede komt. Denk daarbij aan uitbreiden van het drevennetwerk, 
realiseren van stapsteenbosjes, houtkanten langs fietsassen, enz. Ook kan er bijv. 
schaalvoordeel gegenereerd worden bij bijvoorbeeld de uitwerking van een toepasbare 
huisstijl voor het onthaal en de recreatieve infrastructuur. Het is natuurlijk zo dat 
dergelijke afstemming en overkoepelende aanpak ook de nodige capaciteit en middelen 
vereist om gemeenschappelijke werking en doelen uit te werken. Momenteel verloopt 
de werking op niveau van de 2 gebieden afzonderlijk en leggen de lokale partners focus 
op de uitvoering van de lokale plannen. Er wordt door de lokale partners onderzocht of 
er een gezamenlijke coördinatie mogelijk is.  


